

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 130. SZÁM

ÁRA: 50 FILLÉR

SZOMBAT, 1955. JUNIUS 4.

Mai számból:

A szovjet-jugoszláv együttműködés további erősítéséért, a világ tartós békéjéért (2. oldal) — Amerikai mezőgazdasági küldöttség utazik a Szovjetunióba (2. oldal) — Négy debreceni vállalat kapott minisztertanácsi oklevelet (3. oldal) — Elmara-dás a berettyóújfalui járásban a silózásban (3. oldal) —

A KÖNYV ÜNNEPE ELÉ

Az idei ünnepi könyvhétnek különös jelentőséget ad az a körülmény, hogy ebben az évben ünnepi népünk felszabadulásának tizedik évfordulóját. A szabadság tíz esztendejének hatalmas fejlődését, a magyar könyv, a magyar irodalom helyzetét is lemérhetjük. Ki ne ismerné Csokonai feljajdulását, Ady keserű ostromozását, József Attila fiatalkori kétségbeesését és Móricz tragédiát kongató szavait a magyar kultúra, a magyar irodalom szomorú helyzetéről. Mennyi és mennyi keserű megállapítás összegződött itt, hogy minden hasztalan, hiszen a legszebb cél és szándék halálra van ítéelve, mert megfojt itt mindent a könyv, a százados bitangás.

Amit egy évszázad nem tudott elérni, azt tíz év valóra váltotta. A magyar írók ma már tudják, kinek és miért írnak, a magyar nép nagyobb részében olvasó néppé lett. És hogy milyen lendülettel veszi népünk birtokába az irodalmat, a tudományt, a könyvet, azt könyvkiadásunk is bizonyítja. Hiába növekedik évről évre a kiadott könyvek száma, mégsem tudunk lépést tartani a még gyorsabban növekvő igényvel.

Huszonöt-harmincezer példányszámú kiadások hetek, sőt napok alatt elfogynak. És ezek a könyvsikerek nem olcsó könyvszancziók, hanem a világ-irodalom legértékesebb kincsei, a magyar írók legjobb, legkiválóbb alkotásai. Könyvkiadásunk az elmúlt évtizedben nagy adósságot törlesztett. Új fordításban jelentek meg a világ-irodalom legkiválóbb alkotásai és nemzeti klasszikusaink, Móricz, Ady, József Attila, Mikszáth, Jókai műveiből nem tudunk annyit kiadni, hogy azonnal el ne kapkodják. A tíz év alatt Petőfi, Ady, József Attila versei százezres példányszámokban jelentek meg, de még mindig újabb és újabb kiadásra van szükségünk. És ez érthető is, hiszen a könyv a legjobb nevelő, bennük az emberiség legnagyobb gondolkozóinak szava segít abban, hogy egy új társadalom új embertípusa kinevelődjék.

Az elmúlt tíz év eredménye volt, hogy népünk megismerkedhetett a szovjet irodalom pártos szemléletű embert és társadalmat formáló alkotásaival is. Gorkij, Alexej Tolsztoj, Solohov, Erenburg és a többi szovjet írók tanító szava dolgozóink millióihoz jutott el és vált történelemalkító erővé. Ebben a tíz évben megszületett az új magyar irodalom is, amely a szocialista realizmus útját keresve tükrözi népünk harcát, építő munkáját, az új szocialista ember megszületését. Íróink ma jól tudják, kinek és miért írnak, szavukra egy egész ország figyel, írásaikon egy egész nép nevelkedik.

De nemcsak a szépirodalom és az ifjúsági irodalom, hanem a politikai, tudományos és szak-könyv kiadás területén is hatalmas az eredmények. Amivel valaha csak titkok, illegális szemléletű műveken ismerkedhetett meg egy maroknyi kis élcsapat, azt ma a könyvek milliói teszik közkincsnek, teszik a jövő építésének legfontosabb fegyverévé. A

marxizmus-leninizmus alapján nő fel a magyar tudományos irodalom, kitűnő ipari és mezőgazdasági szakkönyvek, okos szavú ismeretterjesztő munkák formálják népünk világnézetét, mélyítik el tudását, szolgálják a jobb, eredményesebb termelő munkát.

Könyvtári hálózatunk hatalmas fejlődése is igazolja, hogy a dolgozók legszélesebb tömegei váltak olvasóvá. Könyvtáraink az elmúlt évben együttvéve mintegy 21 millió kötet könyvet forgalmaztak. Az olvasótábor szélesedését jellemzi az is, hogy az egyéni könyvvásárlók száma állandóan nő. Megyénkben különösen Püspökladány és Hajdúszoboszló dicsekedhetik szép eredményekkel, a Debreceni Könyvtér-terjesztő Vállalat eredményei is azt bizonyítják, hogy hazánkban a dolgozók egyre szélesebb körében hódít tért a kultúrrövidítés.

Ezekről a hatalmas eredményekről fog beszámolni az ünnepi könyvhét. Régen a könyvhét a kiadók üzleti vállalkozása volt csupán, ahol az írók vajmi kevés szerep jutott a könyvnap örömeiben. Ma a könyvhét igazi ünnep, író és közönség gyümölcsöző találkozásává vált. Kiadók és írók az egész ország színe előtt tesznek számot arról, hogy mit végeztek. Bemutatják azokat a könyveket, amikkel segíteni akarják népünk munkáját, mélyebb emberségre, igaz hazaszeretetre, hősiesség helytállásra, proletár nemzetköziségre nevelve dolgozóinkat. A debreceni könyv-ünnepségeken is az olvasók találkoznak majd Sarkadi Imre, Karinthy Ferenc Kossuth-díjas és Molnár Zoltán József Attila-díjas írókkal, akik majd részt vesznek városunk könyvheti ünnepségein. Az idei könyvheti ünnepségen már debreceni író alkotása is kapható lesz a könyvsátrakban, s ennek annál is inkább örülhetünk, mivel a felszabadulás óta ez az első könyv, amit az ünnepi könyvhétre Debrecenben készítettünk.

Könyvtáraink, könyvtér-terjesztőink is számot adnak arról, milyen propagandistái voltak a könyvnek, az írók és könyvkiadók munkája valóban eljutott-e a dolgozók minden rétegéhez. Igazi seregszemle lesz az ünnepi könyvhét, hiszen minden vers, minden tankönyv, minden ipari vagy mezőgazdasági szakkönyv, orvosok és mérnökök felfedezései, történelemszaktudományok, gyermekmesék és hősi ének, regény és elbeszélés mind, mind a mi jövőnk, a béke, a szocialista építés céljait szolgálja.

Azt várjuk az ünnepi könyvhétől, hogy még jobban elmélyítse népünkben a könyv szeretetét, még inkább kiszélesítse az olvasók táborát. Feladata az ünnepi könyvhétnek még az is, hogy még inkább megerősítse a könyvtárvonalat, az írók és olvasók közvetlen találkozásából pedig erőt merítsen irodalmunk, s az eddiginél is jobb és hasznosabb művek szülessenek. Szolgálja az ünnepi könyvhét a könyv népszerűsítésével népünk ideológiai nevelését, szakmai tudásának fejlődését.

Aláírták a Szovjetunió és Jugoszlávia kormányának közös nyilatkozatát

Belgrád (TASZSZ) Június 2-án belgrádi idő szerint 19,25 órakor a Gárda Házában aláírták a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége kormányának és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság kormányának nyilatkozatát.

A nyilatkozat szövegét orosz és szerb-horvát nyelven a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szö-

vetségének Kormányának nevében N. A. Bulganyin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság kormányának nevében pedig J. Broz-Tito, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság elnöke írta alá.

A nyilatkozat aláírása után N. A. Bulganyin és J. Broz-Tito szívélyesen kezelt szorított egy-

mással. Ezután N. Sz. Hruscov, a szovjet kormányküldöttség vezetője és J. Broz-Tito, a jugoszláv kormányküldöttség vezetője, majd a szovjet és a jugoszláv kormányküldöttség valamennyi tagja szorított kezet egymással.

A nyilatkozat aláírásánál több mint 150 külföldi és jugoszláv tudósító volt jelen.

A Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége kormányának és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság kormányának nyilatkozata

Belgrád (TASZSZ) A Szovjetunió kormányküldöttsége — amelynek tagjai N. Sz. Hruscov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének tagja és az SZKP Központi Bizottságának első titkára, N. A. Bulganyin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke, A. I. Mikojan, a Szovjetunió Minisztertanácsának első elnökhelyettese, D. T. Szepilov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Nemzetiségi Tanácsa külügyi bizottságának elnöke, az SZKP Központi Bizottságának tagja és a Pravda főszerkesztője, A. A. Gromiko, a Szovjetunió külügyminiszterének első helyettese, P. N. Kumikin, a Szovjetunió külkereskedelmi miniszterhelyettese — és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság kormányküldöttsége — amelynek tagjai Joszipo Broz-Tito, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság elnöke, E. Kardelj, A. Rankovics, Sz. Vulcanovics-Tempo, a Szövetségi Végrehajtó Tanács alelnökei, M. Tolorovics, a Szövetségi Végrehajtó Tanács tagja, K. Popovics, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság külügyminisztere, V. Micsunovics, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság külügyminiszter-helyettese — 1955. május 27-től június 2-ig Belgrádban és Brioni szigetén tárgyalásokat folytatott egymással. A megbeszélések a barátság és a kölcsönös megértés szellemében folytak le. A tárgyalások során eszmecsere történt a Szovjetunió és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság érdekeit érintő nemzetközi kérdésekről, minden oldalról megvizsgálták a két ország politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatainak kérdéseit is.

I.

A megbeszélések kiindulópontja a két kormányok és a kölcsönös óhaja volt, hogy a nemzetközi kérdések békés megoldása, valamint a népek és az államok együttműködésének megszilárdítása végett a tárgyalások módszerét alkalmazzák.

A két ország népei és feyveres erői különösen kifejlesztették barátságukat és harci együttműködésüket a háború éveiben, amikor más békeszerető népekkel közösen küzdöttek a fasiszta hódítók ellen.

A két kormány megegyezett, hogy további intézkedéseket tesz kapcsolatainak rendezésére és a két ország együttműködésének fejlesztésére, mivel meggyőződése, hogy ez mindkét ország népeinek érdekeit szolgálja és elősegíti a feszültség enyhítését, valamint a világ békéjének megszilárdítását. A tárgyalások során megmutatkozott mindkét ország kormányának az az őszinte törekvése, hogy tovább fejlessze a Szovjetunió és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság minden oldalú együttműködését, mert az teljesen megfelel mindkét ország érdekeinek, valamint a béke és a szocializmus érdekeinek, s erre ma megvannak az objektív feltételek.

Azoknak a kérdéseknek megvizsgálásánál, amelyekről a tárgyalások folytak s a népek közti bizalom és együttműködés megszilárdítása végett mindkét kormány a következő alapelvekből indul ki:

A béke oszthatatlansága — egyes-egyedül ezen alapulhat a kollektív biztonság;

a szuverenitás, a függetlenség, a területi sérthetatlenség és az egyenjogúság tiszteletben tartása az államok kölcsönös kapcsolataiban és a más államokkal való kapcsolatokban;

a népek közötti békés egymás mellett élés elismerése és fejlesztése, tekintet nélkül az ideológiai különbségekre és a társadalmi rendszer különbségére. Ezen minden állam együttműködése értendő, általában a nemzetközi viszonyok s különösen a gazdasági és kulturális kapcsolatok területén;

a kölcsönös megbecsülés és a más országok belügyeibe való be nem avatkozás elvének tiszteletben tartása, legyen az akár gazdasági jellegű beavatkozás, mint-hogy a belső berendezkedésnek, a társadalmi rendszerek különbözőségének és a szocializmus konkrét fejlődési formái különbözőségének kérdései kizárólag az illető országok népeire tartoznak;

kétoldalú és nemzetközi gazdasági együttműködés fejlesztése és mindazoknak a gazdasági tényezőknek a kiküszöbölése, amelyek megnehezítik az árucserét és gátolják a termelőerők fejlődését, világviszonylatban és az egyes

országok gazdaságának köréi között;

segítségnyújtás az ENSZ megfelelő szervei útján, valamint más, az ENSZ alapelveinek megfelelő módon, mind az egyes országok gazdasága, mind pedig a gazdaságilag elmaradott területek számára, e területek népeinek érdekében és a világgazdaság fejlesztése végett;

a propaganda és a helytelen tájékoztatás minden formájának, valamint minden egyéb olyan cselekménynek megszüntetése, amely bizalmatlanságot kelt és bármiképpen is nehezíti a konstruktív nemzetközi együttműködéshez és a népek békés egymás mellett éléséhez szükséges légkör megerősítését;

mindennemű agresszió és minden olyan kísérlet elítélése, amelynek célja politikai és gazdasági uralom megteremtése más országok fölött;

annak elismerése, hogy a katonai tömbök politikája fokozza a nemzetközi feszültséget, aláássza a bizalmat a népek között és növeli a háborús veszélyt.

II.

A két kormány politikája azokból az elvekből indul ki, amelyek az Egyesült Nemzetek Szervezete alapokmányában juttatták kifejezésre és egyet ért abban, hogy további erőfeszítéseket kell tenni az ENSZ szerepének és tekintélyének növelésére. Ezt leginkább megerősítendő, ha a Kínai Népköztársaság megkapná törvényes helyét az ENSZ-ben. Jelentőséggel bírna az is, ha ebbe a szervezetbe felvennék tagoknak mindazokat az országokat, amelyek megfelelnek az ENSZ alapokmánya követelményeinek.

A két kormány egyet ért, hogy valamennyi népek újabb erőfeszítéseket kell tennie, hogy pozitív eredményekkel és megegyezésekkel végződjenek a tárgyalások a világébe lényegbevágó kérdéseiben, mint például a fegyverzetek csökkentésének és korlátozásának, valamint az atomfegyver eltiltásának kérdése, az általános kollektív biztonság megerősítésének kérdése, az atomenergia békés célú felhasználásának kérdése.

(Folytatása a 2. oldalán)

A Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége kormányának és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság kormányának nyilatkozata

(Folytatás az 1. oldalról)

Ilyen erőfeszítések eredményeként olyan légkör alakult ki, amely egyúttal lehetővé tenné olyan elsőrendű fontosságú és égető nemzetközi problémák békés úton történő megoldását, amelyen például a német kérdés demokratikus alapon, és a német nép óhajának és érdekeinek, valamint az általános biztonság érdekeinek megfelelően történő megegyezések megoldása és a Kínai Népköztársaság Tajvannal kapcsolatos törvényes jogainak kielégítése.

A két kormány üdvözi a bándungi értekezlet eredményeit, amelyek jelentősen előmozdították a nemzetközi együttműködés gondolatát és támogatják Ázsia és Afrika népeinek politikai és gazdasági függetlenségük megszilárdítására irányuló erőfeszítéseit. A két kormány úgy véli, hogy mindez hozzájárul a világ békéjének megszilárdításához.

III.

Nagy figyelmet fordítottak a két ország eddigi kapcsolatainak elemzésére és a kapcsolatok további fejlődésének perspektíváira. A Szovjetunió és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaságok közötti kapcsolatokban — tekintetbe véve, hogy az utóbbi években a kapcsolatokban jelentős zavarok következtek be, ami kárára volt mindkét érdekelt félnek és a nemzetközi együttműködésnek is — kifejezésre juttatja azt az elhatározását, hogy a jövőben kapcsolatait a baráti együttműködés szellemében fejleszti és a nyilatkozatban lefektetett alapelvekre támaszkodik. Ennek alapján a két kormány a következőkben egyezett meg:

1. Minden szükséges intézkedést megtesznek, hogy megteremtse a normális szerződéses helyzetet, amelynek alapján rendezni és biztosítani fogják kapcsolataik normális fejlődését a két ország közti együttműködés kiszélesítése céljából, minden olyan területen, amelyhez mindkét kormánynak érdekei fűződnek.

2. Meg kell erősíteni a két ország gazdasági kapcsolatait és ki kell terjeszteni gazdasági együttműködését.

Evégett a két kormány megegyezett abban, hogy megteszi azokat a szükséges intézkedéseket, amelyek megszüntetnék a két ország gazdasági kapcsolatait normális szerződéses alapuló viszonyának megbomlása miatt támadt következményeket.

Megállapodtak abban is, hogy megkötik a szükséges szerződéseket, amelyek szabályozzák és megkönnyítik majd a gazdasági kapcsolatoknak a fent említett irányban való fejlesztését.

3. A kulturális kapcsolatok fejlesztése céljából a két kormány kifejezte készségét kulturális, együttműködési egyezmény megkötésére.

4. A két kormány nagy jelentőséget tulajdonít annak, hogy a népek közötti baráti együttműködés fejlesztése céljából tájékoztassák a közvéleményt és kívánatosnak tartja a közvélemény pontos és tárgyilagos tájékoztatását. Ezért a két kormány megegyezett, hogy szükséges egyezményt kötni a tájékoztatási szolgálatokat illetően az ENSZ határozatainak szellemében és a kölcsönös alapján abból a szempontból, hogy a szolgálatok szerveinek milyen helyzete és milyen előjogai legyenek a szerződő felek területén.

5. A két kormány támogatja az ENSZ-nek arra vonatkozó javaslatát, amelynek értelmében fejleszteni kell minden ország együttműködését az atomenergia békés felhasználása céljából, ami

döntő fontosságú a béke megszilárdítása és a világ haladása szempontjából s ezért a két kormány megegyezett, hogy együttműködést létesít ezen a téren.

6. A két kormány megegyezett, hogy intézkedéseket tesz olyan szerződések megkötése végett, amelyek megoldják az állampolgárság, illetve hazatelepítés kérdését a szerződő felek valamelyikének olyan állampolgáira vonatkozóan, akik a másik fél területén laknak. Mind a két kormány egyet ért azzal, hogy a szerződéseknek az emberiség elveinek tiszteletben tartásán, valamint a szóbanforgó személyek önkéntességének általánosan elfogadott elvein kell alapulniuk.

A két kormány megállapodott abban is, hogy jogvédelmet biztosít saját területén a másik fél állampolgárai számára, ideértve azt is, hogy az állampolgároknak jogukban áll megtartani azt az állampolgárságot, amellyel a másik szerződő fél területére érkezésük előtt rendelkeztek.

7. A két kormány a jelen nyilatkozatban kifejtett békeszerető

elvek szellemében, valamint avégett, hogy országaik népei kölcsönösen jobban megismerjék és megértse egymást, megegyezett, hogy támogatja és megkönnyíti a két ország társadalmi szervezeteinek együttműködését a kapcsolatok megerősítése, a szocialista tapasztalatok kicserélése és a szabad eszmecsere útján.

8. A két kormány megegyezett, hogy a lehető legnagyobb erőfeszítésekkel igyekszik végrehajtani a jelen nyilatkozatban megjelölt feladatokat és határozatokat, a két ország kölcsönös kapcsolatai további fejlesztése céljából, a nemzetközi együttműködés és a világ békéjének megszilárdításáért.

Belgrád, 1955. június 2.

A Szovjet Szocialista Köztársaság Szövetségének nevében: **N. A. Bulganjin**, a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége Minisztertanácsának elnöke, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság kormányának nevében: **J. Broz-Tito**, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság elnöke,

A szovjet kormányküldöttség ebédet adott a jugoszláv kormányküldöttség tiszteletére

Belgrád (TASZSZ) A szovjet kormányküldöttség június 2-án a dedinjei palotában ebédet adott a jugoszláv kormányküldöttség tiszteletére.

Az ebéden részt vettek **N. Sz. Hruscsov**, **N. A. Bulganjin**, **A. I. Mikojan**, **D. T. Sepilov**, **A. A. Gromiko** és **P. M. Kumikin**, a szovjet kormányküldöttség tagjai, valamint a szovjet küldöttség tanácsadói és szakértői.

Jugoszláv részről részt vettek az ebédnél **Joszip Broz-Tito**, **E. Kardelj**, **A. Rankovics**, **Sz. Vukmanovics-Tempo**, **K. Popovics**, **M. Todorovics** és **V. Micsunovics**, a jugoszláv kormányküldöttség tagjai, továbbá jugoszláv államférfiak és politikusok, írók és művészek.

Az ebéd szívélyes és barátságos légkörben zajlott le.

Elutazott Belgrádból a szovjet kormányküldöttség

Belgrád (TASZSZ) Június 3-án elutazott Belgrádból a szovjet kormányküldöttség: **N. Sz. Hruscsov**, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa elnökségének tagja, az SZKP Központi Bizottságának első titkára (a küldöttség vezetője), **N. A. Bulganjin**, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke, **A. I. Mikojan**, a Szovjetunió Minisztertanácsának első elnökhelyettese, **D. T. Sepilov**, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Nemzetiségi Tanácsa külügyi bizottságának elnöke, az SZKP Központi Bizottságának tagja és a Pravda főszerkesztője, **A. A. Gromiko**, a Szovjetunió külügyminiszterének első helyettese, **P. N. Kumikin**, a Szovjetunió külkereskedelmi miniszterének helyettese.

A zemuni repülőtéren a szovjet kormányküldöttséget a következők búcsúztatták: **J. Broz-Tito**, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság elnöke, **M. Pijade**, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság külügyminiszterének első helyettese, **E. Kardelj**, **A. Rankovics**, **Sz. Vukmanovics-Tempo**, **R. Csolakovics**, a Szövetségi Végrehajtó Tanács alelnökei, **K. Popovics**

külügyminiszter, **J. Veszelinov**, a Szerb Végrehajtó Tanács elnöke, **M. Todorovics**, a Szövetségi Végrehajtó Tanács tagja, **V. Zekovics**, a Szövetségi Végrehajtó Tanács titkára, **V. Vlahovics**, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság szövetségi nemzetgyűlése külpolitikai bizottságának elnöke, **V. Micsunovics**, **H. Brkics** külügyminiszterhelyettesek, **M. Minics**, a belgrádi városi népbizottság elnöke, **Gy. Jojkics**, a jugoszláv kommunisták szövetsége belgrádi városi bizottságának titkára és mások.

A szovjet kormányküldöttség búcsúztatására megjelent **V. A. Valkov**, a Szovjetunió jugoszláviai nagykövete és a belgrádi szovjet nagykövetség felelős munkatársai, a Belgrádban működő nagykövetségek és követségek vezetői.

A repülőteret a Szovjetunió és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság állami zászlavaival díszítették fel. Díszszázad sorakozott fel, elhangzott a Szovjetunió és Jugoszlávia állami himnusza.

Megérkezett Szófiába a Jugoszláviában járt szovjet kormányküldöttség három tagja

Szófia (BTA) Június 3-án hivatalos baráti látogatásra Szófiába érkezett a szovjet—jugoszláv tárgyalásokon részt vett szovjet kormányküldöttség három tagja: **N. Sz. Hruscsov**, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa elnökségének tagja és az SZKP Központi Bizottságának első titkára, **N. A. Bulganjin**, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke és **A. I. Mikojan**, a Szovjetunió Minisztertanácsának első elnökhelyettese.

A repülőtéren **Vlko Cserven-**

kov, a Bolgár Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke, a bolgár nép nevében melegen üdvözölte a kedves vendégeket.

A Szeptember 9. téren rendezett nagygyűlésen több mint 100 ezer ember jelent meg. A nagygyűlést **Vlko Cservenkov** nyitotta meg, majd **N. Sz. Hruscsov**, az SZKP Központi Bizottsága, a Szovjetunió Minisztertanácsa és a Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnöksége nevében szívélyesen üdvözölte a bolgár népet.

A MEGYEI ÉS VÁROSI TANÁCS népművelési osztálya hétfőn délután 9 órakor az Építők Kossuth Lajos kultúrothonában (Kossuth u. 1. sz. I. emelet) „A Központi Vezetőség 1955. márciusi határozata és kultú-

rális forradalmunk helyzete” címmel előadást rendez a megyei, városi kulturmunkások részére. Előadó: Taar Ferenc népművelési osztályvezető.

A szovjet-jugoszláv együttműködés további erősítéséért, a világ tartós békéjéért

— a Pravda június 3-i vezércikkének kivonata

Moszkva (TASZSZ) A Pravda pénteki száma **N. A. Bulganjin**-nak, a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökének és **Joszip Broz-Titónak**, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság elnökének aláírásával közli a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége kormányának és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság kormányának nyilatkozatát, amely összefoglalja a május 27-e és június 2-a között legmagasabb szinten lezajlott szovjet—jugoszláv tárgyalások eredményeit. A tárgyalások eredményes befejezését jelző nyilatkozat kimagasló nemzetközi jelentőségű okmány.

A múltba tünt az az időszak, amikor megromlott a jó viszony a Szovjetunió és Jugoszlávia között. Mindkét fél kifejezésre juttatta, hogy kész határozottan kiállni ennek az időszaknak minden lerakódásait és kész kiküszöbölni mindazokat az akadályokat, amelyek gátolják az államközi viszony teljes rendezését és a két ország népei baráti kapcsolatainak fejlődését. A szovjet közvélemény helyeselte és támogatta a szovjet kormányküldöttség jugoszláviai küldetését, egyben kifejezésre juttatta azt a szilárd reményét, hogy a belgrádi tárgyalások a Szovjetunió és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság politikai, gazdasági és kulturális együttműködésének fejlődéséhez és erősítéséhez vezetnek és hogy ez elő fogja mozdítani a világ békéjének megszilárdítását. Az a szívélyes baráti fogadtatás, amelyben a jugoszláv nép a szovjet küldöttséget részesítette, ékezősítően mutatta, hogy ezt a reményesített osztozták Jugoszlávia dolgozói is. A tények tanúsága szerint a Szovjetunió és Jugoszlávia népeinek reménysége igazolódott.

A szovjet—jugoszláv viszony megérlelődött kérdéseinek barátságos légkörben, legmagasabb szinten lezajlott megvitatása lehetővé tette azoknak az igen fontos elveknek megfogalmazását, amelyeket a két kormány nemzetközi vonatkozásban szem előtt tart, lehetővé tette a megérlelődött problémák megoldásának útjaira vonatkozó közös nézetek meghatározását, továbbá azoknak a tetteknek kidolgozását, amelyekre a jövőben a szovjet—jugoszláv barátság és együttműködés további erősítése épülni fog. Amint a nyilatkozat rámutat, a tárgyalások során megmutatkozott mindkét ország kormányának az az őszinte törekvése, hogy továbbfejlessze a Szovjetunió és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság minden oldalú együttműködését, mert ez teljes mértékben megfelel mindkét ország érdekeinek, valamint a béke és a szocializmus érdekeinek s ehhez ma megvannak az objektív feltételek.

A nyilatkozat meggyőzően bizonyítja, hogy a Szovjetunió és Jugoszlávia kormányai a nemzetközi helyzetet és a szovjet—jugoszláv viszonyt érintő minden fontosabb kérdésben megegyeztek, ezzel megerősítették azt a tartós és egészséges alapot, amelyen fejlődni és erősödni fog testvér népeink barátsága.

E mindenki előtt nyilvánvaló tény jelentőségét lehetetlen túlbecsülni. A Szovjetunió és Jugoszlávia viszonyának teljes rendezése nemcsak a két ország szempontjából óriási jelentőségű, ha-

nem a világ békéje és a nemzetközi munkásmozgalom ügye szempontjából is. Ezért követte a világ békeszerető közvéleménye oly nagy érdeklődéssel és rokonszenvvel a szovjet—jugoszláv tárgyalások alakulását. A béke és a demokrácia táborának minden országában örömmel fogadták, szerte a földkerekségen a béke minden híve örömmel fogadta azokat a jelentéseket, hogy a tárgyalások a teljes kölcsönös megértés szellemében folynak.

Közismert dolog, hogy ellenséges erők ki akarták használni a Szovjetunió és Jugoszlávia közötti jó viszony megromlását. A béke ellenségei, a munkásmozgály ellenségei nem csekély politikai tőkét szándékoztak kovácsolni ebből a civódásból, és természetesen, hogy a nyilvánosságra hozott nyilatkozat e reményeik összemomlását jelenti. Ez a magyarázata annak, hogy az amerikai reakciós sajtó már most dühödt lármát csap a szovjet—jugoszláv tárgyalások eredményei körül. Az imperialisták és ügynökeik látják, hogy a Szovjetunió és Jugoszlávia népeinek barátsága és együttműködése az ő mesterkedéseik ellenére erősödni és fejlődni fog.

A szovjet közvéleménynek szilárd meggyőződése, hogy a Szovjetunió és Jugoszlávia kormányai által közösen hozott döntések a két ország minden területen megnyilvánuló együttműködésének további fejlődését és erősödését eredményezik.

Az ilyen együttműködéshez minden feltétel adva van — országaink népeinek évszázados barátság, forradalmi mozgalmak dicső hagyományai, a szükséges gazdasági alap és a közös eszmények az emberiség békés felvirágzásáért és boldogságáért folytatott harcban.

Ki kell emelni, milyen óriási jelentőségű a szovjet—jugoszláv együttműködés kiszélesítése és erősítése a nemzetközi munkásmozgalom egésze szempontjából. A Szovjetunió és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság közötti viszony rendezése megfelel minden ország munkásmozgályára érdekeinek. Ezt a rendezést elő fogja segíteni a nyilatkozatban leszögeztet az a tétel, hogy a belső berendezkedésnek, a társadalmi rendszerek különbözőségének és a szocializmus konkrét fejlődési formái különbözőségének kérdései kizárólag az illető országok népeire tartoznak.

Végül, nem kétséges, hogy a szovjet—jugoszláv együttműködés kiszélesítése jótékony hatással lesz a nemzetközi helyzetre. Ez az együttműködés előmozdítja az államok közötti bizalom légkörének megerősítését, ezzel elő fogja segíteni a nemzetközi feszültség enyhítését és az egyetemes béke megszilárdítását.

Ezért üdvözik a szovjet emberek őszinte szívvel a szovjet—jugoszláv tárgyalások eredményeit. A szovjet emberek tántoríthatatlanul támogatják a Szovjetunió Kommunista Pártjának és a Szovjetunió kormányának bölcs politikáját, amelyek alkotó módon valósítják meg a gyakorlatban a marxizmus—leninizmus halhatatlan tanításait.

Éljen a Szovjetunió és Jugoszlávia népeinek testvéri barátsága és szoros együttműködése! Éljen a tartós béke minden nép között!

A francia nemzetgyűlés elnöksége elfogadta a Szovjetunió Legfelső Tanácsának meghívását

Párizs (MTI) A francia nemzetgyűlés elnöksége, amelyet külön e célból hívtak össze — elfogadta a Szovjetunió Legfelső Tanácsának azt az ajánlatát, hogy a két parlament küldöttségei köl-

csonösen tegyenek látogatást egymás országában. A nemzetgyűlés elnöksége felkérte Pinay külügyminisztert, hogy közölje a meghívás elfogadását a szovjet hatóságokkal.

Jövő héten megkezdí a zöldségfélék árusítását a debreceni piacon a Dimitrov TSZ

Február végén alakult meg Debrecen megyei jogú város harmincadik termelőszövetkezete, az első bolgár kertész szövetkezet, a Dimitrov. Harminc holdon gazdálkodik 18 tag. A rossz időjárás miatt és mivel csak márciusban tudták elvetni a magvakat, megkészték egy kicsit a munkával, mégis megmutatták mire képesek közös erővel. Maguk készítettek el a gátakat, a talajelőkészítést is a tagok végezték. Mióta kiültették a szabadba a melegágyban nevelt palántákat, még jobban megkasodott a munka. Az ársztás mellett állandóan kapálni kell, nehogy elgazosodjanak a szépen fejlődő növények. Már a második kapálást végzik. Az asszonyok, lányok kapálják, a férfiak ársztják a szinte szemlátomást növekvő karfiolt, karalábét, hagymát és salátát.

A berettyóújfalui járásban csak hat termelőszövetkezet kezdte meg a silókészítést

A termelőszövetkezetek vetése Berettyóújfaluban is sokkal szebb, mint az egyéni gazdálkodó dolgozó parasztoé. Sokkal jobban vannak eddig megművelve. Például a cukorrépa egyesült utáni kapálását mostanra mind a három újfalusi tsz befejezte. Viszont az egyéni dolgozó parasztoé cukorrépaéjának még csak mintegy nyolcvan százalékát kapálták meg az egyesülés után.

A többi kápasok ápolásánál egyedül a Dózsa TSZ-nél van némi elmaradás. Azonban ez is abból adódik, hogy a Berettyóújfalusi Géppálmás vetési kötelezettségének teljesítésével közel két hetet késett. Ezért a Dózsa ötven holdas kukoricatábláján minden munkát késve végeznek majd el. Bizonyosan kihát majd ez a terméshozamra is. A termelőszövetkezetek joggal elvárják a Berettyóújfalusi Géppálmástól, hogy kötelezettségének becsülettel tegyen eleget.

Az újfalusi Dózsa TSZ őszi takarmánykeverékből már 220 köbmétert besilózott. Viszont a másik két tsz, a Kossuth és az Új Világ még eddig egyetlen köbméter silót sem készítettek el. Az Új Világ az őszi takarmánykeveréket megszártva tárolja télire. Ezzel mintegy 15 százalékos veszteség éri a szövetkezetet.

Míg a berettyóújfalusi járás termelőszövetkezetei a megyében az elsők között végezték a cukorrépaegyelést, ugyanez nem mondható el az egyéni dolgozó parasztoékról. Igaz ugyan, hogy legnagyobb részt pótvetés, de még 117 hold cukorrépa nem egyelték ki a berettyóújfalusi járásban. Világos, most már minden nap késedelem jelentős terméskiesést okoz nekik is. A termelőszövetkezetek közül a cukorrépaegyelést a legkésőbb végezte el a darvasi Kossuth.

Jelentős elmaradás a silózási terv teljesítésében

A berettyóújfalusi járásban a tavaszi illetve nyár eleji silózási tervelőirányzat 998 köbméter, ebből azonban eddig csak 730 köbmétert teljesítettek. A járás 26 termelőszövetkezete közül csak hatban fogtak neki a silózásnak. Ez bizony súlyos hiba! A berettyóújfalusi Dózsa, az újfalusi Lenin, a bakonszegi Új Világ, a csökmői Kossuth és Haladás és a sápi Dózsa kivételével egyetlen termelőszövetkezetben sem silóztak be semmit. Nem gondoskodnak kielégítő módon az állatok átteleltetéséről.

A danosházi Új Elet tagjai például minden munkában élen járnak, csak a silózáásra nem gondoltak. Csak a járási tanács mezőgazdasági osztályának közbelépésére ígerte meg Bagosi Elek, a tsz elnöke, hogy mintegy 100 köbméter silót csinálnak — az árok-

A szövetkezet udvarán szorgos kezek készítettek az elárusítóbódét is. Teljesen készen van, összeszerelve, a napokban ki is szállítják a debreceni piacra, hogy aztán napról-napra megtöltsék friss zöldséggel. Most zöldhagymát, retek, salátát, spenótot visznek ki a piacra, de egy hét múlva kikerül a karalábé is. Minden talpalatny földet kihasznál a Dimitrov TSZ-ben, hogy hozzájáruljanak a város lakosainak zöldséggel való ellátásához. Köztesként a karfiol közé karalábét ültetnek, a koraiak után 12 holdat újra beültetnek. Már nevelik hozzá a kelkáposzta, karalábé és karfiol palántákat. Termelésük terülvük 45 forintot irányoz elő munkaegységként, de legalább 80 forintra számítanak.

Egy példamutató agronómus

Az elmúlt években súlyos hibák voltak az újfalusi járás termelőszövetkezeteiben. Nem tartották be az alapszabály előírásait, ezért meglazult a munkafegyelem, nem végezték el a kellő növényápolási munkákat sem, csökkenett tehát a jövedelem is. Az alapszabály semmibevevésének egyik súlyos példája volt Darvason, hogy tavaly a termelőszövetkezetek kaszálóit a tsz tagok harmadában vágták le. Az idén felvették ez ellen a harcot. Bizony a tsz tagok nem értették meg eleinte a harmadában kapálás helytelenségét és romboló hatását. Az idén is csak akkor kezdtek el kaszálni munkaegységre, ahogy azt az alapszabály előírja, amikor a géppálmás megkezdte a motoros fűkaszálást. Azóta rendszerben folyik a munka.

A Sallai Termelőszövetkezetnél is bajok voltak a munkafegyelemmel. A tsz tagjainak hatvan százaléka elment szűkfűvirágot gyűjteni, amikor itt volt a répaegyelés ideje. A negyven holdas cukorrépa táblát teljesen magára hagyták...

Azonban az agronómus Lajos Károly nem tűrte, hogy a negyven hold cukorrépa tönkremenjen és maga, felesége meg az anyósa kimentek cukorrépaegyelni. Az egész negyven holdas táblán csak ők dolgoztak. Ez persze nem volt feladatuk, egyiküknek sem. Hiszen Lajos Károly az államtól kapja fizetését...

De mégis kiment a három ember rengeteg nagy, negyven holdas táblára...

Nem maradtak sokáig egyedül. Megátták őket a tagok és... Elég az hozzá, hogy a cukorrépa már régen kiegyelték. Lajos Károly dicséretére legyen mondva.

Tsz tagok látogatták meg a püspökladányi Sertésenyésztő és Hízaló Vállalatot

Május 27-én a püspökladányi járásból 45 tsz tag látogatta meg a püspökladányi Sertésenyésztő és Hízaló Vállalatot. Csodálattal nézték a mangalica és berkisiri keresztesből származott 15 kilós süllny elválasztott malacokat. Érdeklődtek Duró József és Keleti Lajos kiváló állattenyésztőktől, mivel etetik, hogyan gondozták a malacokat, hogy most 15, tavaly 18 kiló súlyúak is voltak a választott malacok. Elismerésüket fejezték ki a kevés költséggel, ésszerűen megépített szabadszállásról, amelynek a falát a szalmabálával rakják körül, abban telelnek a sertések bármilyen hideg a tél, jó takarmányozással,

sok jártatással, legeltetéssel, télen is a szabadban nevelik a sertéseket edzetté, a betegségekkel szemben ellenállókká.

Gazdag tapasztalatot szerezve azzal búcsúztak el a tsz tagok a vállalat szakembereitől és dolgozóitól, hogy a látottakat, hallottakat a tsz-ben hasznosítsák, a szakemberek és gondozók tanácsaira később is számítanak.

Báránodon ebben az évben 170 holdon végeznek talajjavítást (Tudósítónktól)

Báránodon április 31-én, kedden este a Debreceni Öntöző és Talajjavító Vállalat „Javítsuk a savanyú, szikes talajokat” címmel filmelőadást tartott. A filmelőadás után tsz tagok s az egyéni dolgozó parasztoé a vállalat kiküldöttjeivel megbeszéltek a látottakat, a hallottakat. A film nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a dolgozó parasztoé meggyőződjenek a talajjavítás előnyeiről, termés fokozó hatásáról. A báránói Dózsa TSZ tagjai nem sokáig gondolkodtak. Elhatározták, hogy ebben az évben 50 holdon végeztetnek talajjavítást. A Rákóczi és Utóro TSZ azonban ebben is „megelőzte” őket, mert e két tsz-ben ebben az évben 120 holdon végeznek talajjavítást. Így Báránodon ebben az évben 170 holdon végeznek talajjavítást.

Nádudvar készül az ÜNNEPI KÖNYVHÉTRE

Az elmúlt évben megrendezett ünnepi könyvhéten Nádudvaron is igen nagy forgalmat bonyolítottak le. Több mint 300 darab szépirodalmi, természettudományi, mezőgazdasági szakkönyvet vásároltak meg a nádudvariak.

Az érdeklődés igen nagy a mostani könyvhét iránt is. A földművelőszövetkezet felkészült a könyvhétre. Ki akarja elégteleni az igényeket. Több mint 18 ezer forint értékű könyv áll a vásárlók rendelkezésére.

A község főutcáján felállított könyvsátorban megvehetik majd a leghíresebb magyar írók alkotásait. Ott lesz a polcon Móricz Zsigmond több híres regénye, többek között a Légy jó mindhalálig is. Nem egy úttörő pajtás, iskolás hónapok óta gyűjtögeti zsebpénzét, hogy elolvashassa

sa és magának tudhassa azt a regényt, amelynek főszereplője — a kis Nyilas Misi — oly nagyra a szívéhez nőtt. Gazdag választék áll a vásárlók rendelkezésére a szovjet irodalom műveivel közül is. A mamák, édesanyák igényeit is a tavalyihoz viszonyítva jobban ki tudják elégíteni. Mesekönyv, ifjúsági regény nagyobb választékban lesz, mint tavaly.

A nádudvari könyvsátorban is helyet foglalnak az Olcsó Könyvtár népszerű könyvei is. Népszerűek és keresettek ezek a könyvek. Karinty Frigyes nem régen megjelent „Nem nekem könyvszöveg” című olcsó regénytári kiadását már sokan keresték a földművelőszövetkezet boltjában, reméljük, hogy az ünnepi könyvhéten már meg is vásárolhatják.

A HAJDÚ MEGYEI ÉPÍTŐIPARI VÁLLALAT DISZTÁI méltóképpen köszöntik a DISZ II. kongresszusát

— Le ne essen, mert itt még nem volt baleset!

— vetette ide nekem a Hajdú megyei Építőipari Vállalat Mácsai úti lakásépítkezésén egy mézporos overálba bujtatott szőke kamasz, nőt után megmutatta, hogy a „mestert” ott, az emeleten találom meg.

— Igyekezem — válaszoltam tréfásan, amiből többékelekppen értelmelmezhettem igyekezeteimet. Pillanatok alatt, épen kerültem fel az építkezés első emeletére. Egy darabig nézelődtem, hogy hánvan is vannak körülöttem, csak aztán léptem oda a mesterhez, hivatalos néven oktatóhoz. Az októlo, Kulcsár József éppen akkor fejezte be a magyarázatot, amit a mellette álló Szilágyinak szánt. Szívemben fordult hozzám,

habarcos és téglahordást, betonkeverést és szállítást is ők végezték el... A teljesítménynaplóból még azt is kiolvassuk, hogy május III. dekádjában ezek — a szakmában még eléggé járatlan — fiúk 22 köbméter falazták, 7 köbmétert betonoztak, s 9500 téglát, valamint 7

köbméter habarcst szállítottak. Teljesítményük 37, illetve 31 százalékos. (Nekik 25 százalékos kell elérni, hogy a tervet teljesítsék.) A 24 fiú két csoportban dolgozik, egy-egy októlo irányításával. Nagy László októlo csoportja érte el az elmúlt dekádban a jobb eredményt.

Nagy László csoportjában Katona Mihály, Demjén Imre, Oláh Vilmos a legjobbak. Ők a gyakorlati munkán ügyességüket, az órákon szorgalmukat mutatják be.

Mindhárman ötös tanulók. Iványi János utánuk a legjobb. A gyakorlaton jó is, de a feleletek ritkán sikerülnek négyesnél jobbra.

Kulcsár József októlo csoportjában az osztály DISZ titkárát, Tóth Mihályt is megtaláljuk. A fiúk között ő a legidősebb, s talán a szakmát is ő szereti legjobban. Nagyon nehezen jutott el a szakmába. Szülei nagyon ellenkeztek, de ő addig verekedett, hogy végül bátyjaihoz hasonlóan a „legjobb szakmát” tanulja meg. Ezért igyekszik ő az októlo szavait megfigyelni, megfogadni, s társai között a legfegyelmesebben viselkedni.

— A DISZ II. kongresszusa tiszteltére azt a vállalat tettük, hogy szakmánkat igyekszünk tökéletesen elsajátítani — mondja Toth Mihály. — Ez a ház már áll, tető alatt lesz, mire a kongresszus megkezdődik. Bizonyítja majd, hogy szavunkat betartottuk. Mikor ennek a székely, magabiztos fiúnak a szavait lejegyzem, biztos vagyok abban, hogy a lakók is meg lesznek elégedve!

P. J.

A Minisztertanács és a SZOT elnöksége négy szolgáltató vállalatot oklevéllel jutalmazott

A Minisztertanács és a SZOT elnöksége négy szolgáltató vállalatot, a Debreceni Ingatlankezelő, Debreceni Fürdők, Debreceni Köztisztasági, Takarító és Fuvarozási, valamint a Villamosvasút vállalatokat oklevéllel jutalmazta, a felszabadulási versenyben végzett eredményes munkájukért. Az okleveleket a napokban adták át ünnepélyes keretek között a vállalatok igazgatóinak a Villamosvasút székházában.

Ugyanekkor adták át a város- és községgazdálkodási vállalatok dolgozóitól Halász Lajosnak, Kozák Sándornak, Némethy Sándornak, Török Sándornak, Kovács Mihálynak, Glant Károlynak, Koncz Lászlónak, Nemes Zoltánnak a város- és községgazdálkodás kiváló dolgozója oklevelét és jelvényt.

Hajdú-Bihar megye és Debrecen készül AZ MSZT MEGALAKULÁSÁNAK 10. ÉVFORDULÓJÁRA

Hajdú-Bihar megyében és Debrecenben is készülnek a Magyar-Szovjet Társaság szervezetei az MSZT megalakulásának 10. évfordulójára. Az MSZT szervezetekben mindenütt vezetőségi üléseket tartottak, ahol megbeszéltek az ünnepség programját. Június 9-én — az évforduló napján — és az azt követő napokban megbeszerte kulturműsorral egybekötött ünnepségeken emlékeznek meg a magyar-szovjet barátság jelentőségéről és az MSZT tívves munkájáról. Debrecenben június 11-én,

szombaton tartják az ünnepi nagygyűlést, ahol dr. Kádár László egyetemi tanár, a Kossuth Lajos Tudományegyetem rektora, az MSZT megyei szervezeteinek elnöke méltatja a két nép közötti barátság jelentőségét, s annak termékeny eredményeit. Az ünnepi beszédet kulturműsor követi, amelyen a város legjobb kultúr-csoportjai lépnek fel.

Járási székhelyeken, községekben, valamint Debrecen nagyobb üzemeiben kulturműsorral egybekötött ünnepségeken emlékeznek meg a tízéves évfordulóról. Hajdú-Bihar megye 25 községében szovjet jatek és dokument-filmeket mutatnak be, ezzel is hozzájárulnak az MSZT szervezetek a dolgozók szórakoztatása mellett a Szovjetunióról szóló ismeretek terjesztéséhez.

A magyar-szovjet barátság erősödésének méltó kifejezése az a tény, hogy az ünnepségek előkészítésének idején, a megyénkben számos munkakollektíva határozta el egységesen, hogy valamennyien belépnek a Magyar-Szovjet Társaság szervezetébe. Ujirazon például a Lenin Termelőszövetkezet 253 dolgozójával, Berettyóújfaluban pedig az Autóközlekedési Vállalat 55 dolgozójával növekszik az MSZT tagsága. — Ezenkívül az MSZT szervezetek lelkes vezetőinek, aktívainak felvilágosító munkája nyomán, egyre több dolgozó lesz az MSZT tagjává. E cselekedetükkel kifejezésre juttatják a magyar-szovjet barátság mellett kiállásukat.

